

·新书导读·

《元西域人华化考》创作历程

陈智超

现存的《元西域人华化考》(以下或简称《华化考》)稿本资料包括以下十一种:提纲本一册;“西域华化考史料”三册;“元西域人华化考余料”一册;散稿若干页;“元事杂抄”一册;“瞻思遗文”一册;“证类本草海药辑、李珣海药本草辑”一册;《元西域人华化考》油印稿本上下册(复印本);《元西域人华化考》排印本上下两册;《元西域人华化考》木刻本上下两册;《元西域人华化考》修订付印本一册。通过这些资料,可以看出其从酝酿题目,确定提纲,到收集资料,考证材料,到最后得出结论,联缀成文,不断完善,这样一个创作的全过程。

创作、修订的五个阶段

根据有关资料,可以看出《华化考》一书创作过程中几个重要阶段。

一、完成油印稿本。包括题目的确定、章节的安排和基本内容的写定。开始写作的时间上限为1922年(民国十一年)9月,完成时间为1923年(民国12年)10月9日。历时13个月。

二、第一次修改。主要是对前四卷的修改,包括增补材料,删节内容和修正某些提法。修改时间自稿本写成的1923年10月开始,至同年12月《华化考》前四卷在《国学季刊》第一卷第四号上发表时止,历时两个多月。其结果体现在《国学季刊》的排印本上。

三、第二次修改。主要是对后四卷的修改。《华化考》后四卷本应在《国学季刊》继续刊出,但该刊因经费问题停刊,所以直至四年后才在《燕京学报》上登载。修改时间自稿本写成的1923年10月开始,至1927年12月在《燕京学报》第二期上发表《华化考》后四卷时为止。

四、第三次修改。第二次修改的七年之后,1934年冬,《华化考》由援庵先生自己用木刻本出版。这是全书第一次完整地公开出版。后被列为《励耘书屋丛刻》第一集第一种。

五、第四次修订。1963年,作者应中华书局之约,准备出版解放后《华化考》的第一个排印本,为此又对木刻本作了修订补充,其结果体现在当时交给

中华书局的修订付印本上。

本文论述的重点在原稿和油印稿本上。这是因为以原稿为基础的 1923 年 10 月的油印稿本，已经完成了全书的架构，以后的修订，只是在枝节上。也因为油印稿本以后的历次修改，只要对比前后两种本子，就可以知道何处修改以及如何修改。

三个关键环节

根据留存的相关手稿及资料，可以分析全书创作过程的几个关键环节。

一、确定题目：在“提纲本”上，我们可以清楚地看到题目的修改过程：从开始的“元时代外国人之中国化（文学）”改为“元代西域人之中国化”，又改为“元世种人汉化考”，再改为“元代西域人之汉化考”，到油印稿本时定为“元西域人华化考”。此后历次修改，对题目再没有改动。关键词是被化的对象以及化的结果。前者由“外国人”改为“西域人”，又改为“种人”，最后仍然定为“西域人”。后者则由“中国化”改为“汉化”，最后定为“华化”。这些改动，反映了写作本书的时代大背景，即“中国被人最看不起之时，又值有人主张全盘西化之日。”也反映了作者写作本书的目的：证明元代“西域人之同化中国”。

二、拟定提纲、安排章节：从“提纲本”可以看到，题目（即主题）大致确定下来以后，作者是从两方面着手收集材料、拟定提纲，为下一步正式写作做充分准备的。

第一方面是确定应列入“华化”的“西域人”的名单及其简况。如马祖常，下注：“雍古部人，字伯庸。石田集十五卷。至元十六年生（1279），后至元四年卒（西 1238），年六十。儒、文、诗。”上注：“元史一四三、耶。”指明了他的族属、别字、著作、生卒年、本传在《元史》中的卷数。“儒、文、诗”说明他既是儒者，又是文家、诗人。“耶”指他信仰基督教。名单中也有列出后又勾去的，如耶律楚材，因为他是契丹人，不是西域人（色目人），不属于本书所论的范围。我们看到，作者开列这份名单时，参考了《丁鹤年诗集》、王士禛《池北偶谈》等著作。

第二是确定“华化”的内涵及外延。作者在《华化考》中把“华化”界定为“以后天所获，华人所独者为断”。他最初列出的“华化”的表现为：“1、学术：史学、文学、理学。2、宗教：佛、道、儒。3、美术（技艺）：书画、乐府”。另一种方案为：“儒术，文学（章），入道，逃禅，美术（书画）”。还有一种是：“以学名者，以文名者，以诗名者（萨），以画名者（高）”。

从以上情况推测，援庵在构思《华化考》时，曾有两种方案：一是以“人”为纲，即以一个个“华化”的“西域人”为纲，分述他们“华化”的表现。另一种是以“华化”的内容为纲，如学术、宗教、美术等等，然后分述在这些方面有所表现的“西域人”。

但紧接着的第二份提纲，可知他计划选择第二种方案。

提纲先列出书名的三种方案：一、元代西域人之中国化；二、元世种人汉化考；三、元代西域人之汉化考。

其后是各章节的标题。用阿拉伯数码标序的三条，相当于稿本的绪论：1、西域人之界说；2、何谓中国化；3、元时西域文化之概况。

下面列出各节标题，与后来的稿本比较，编次变动较大，但基本内容相差不多。他们是：

西域之中国书家（篆、隶）：爨、泰不华、盛熙明。

西域之中国画家：高克恭、丁野夫、伯颜不花。

基督教（景教）世家之儒术：马祖常。

基督教世家由儒入道：赵世延、马节。

西域之中国诗人：别哲、买间、聂古柏。词家附：□□。

回教世家由儒入佛：丁鹤年。

西域中国文学家：马祖常、孟昉、余阙。

西域人之学佛：贯云石。

回教世家之儒术：瞻思。

基督教之中国诗人：雅琥、马世德。

回教之中国诗人：萨都拉。

西域人之儒行：泰不华、三宝柱、颜师圣、伯颜子中、郝天挺。

西域人好道：迺贤、安世通，老庄精旨。

中国化者之汉文著述。

运会与科举之□□。（超按：此条后删去。）

西域之中国史学家：辛文房。

摩尼教世家之儒术：廉希宪、余阙、高智耀、偰玉立、三宝柱、薛昂夫。

世袭信仰打破。

元人眼中之西域人中国化。

悍武习惯消融。（超按：此条后删去。）

西域人之理学：泰不华。（超按：此条用铅笔，故图版不清。）

朴野风俗改变。（超按：此条后删去。）

西域人中国化者之先河。

求同化中国者之表示。（超按：后删去。）

种人不讳所自出：丁鹤年。（超按：后删去。）

对同化之怀疑：送归彦卿序。（超按：后删去。）

中国化者部族表，并生卒年。

中国化者类别表，著述表。

但下面的几行，似又考虑以人为纲：

马祖常之家世 马祖常之文学 马祖常之尊儒 丁鹤年之家世 丁鹤年

之儒学 丁鹤年之文学 丁鹤年之逃禅

下面是第一种方案的变型：

基督教世家之儒学：马祖常、马润。

基督教世家之由儒入道：赵世延。

基督教世家之词翰：雅琥、马世德。

基督教世家之翰墨：哈刺、康里不花、赵夫人。

回教世家之儒学：赡思、溥博。

回教世家之词翰：萨都拉、伯笃鲁丁、掌机沙、别里沙、哲马鲁丁、蒲寿宬。

回教世家之由儒入佛：丁鹤年。

下面又考虑改为第二种方案：

1、儒学：马祖常等。

2、佛学。

3、老学。

4、诗家：马祖常等。

5、文家：马祖常。

6、曲家。

7、书家。

8、画家。

与稿本相比较，可知作者在写作过程中，仍继续对章节的名称、安排作调整。为了使作品能更好地表达主题，他对全书的结构安排，真可谓煞费苦心，直到稿本完成时，章节安排也才最后定案。

三、正文写作：这是创作的主要阶段。

正文的原稿基本保存下来了。它们集中在题为“西域华化考史料”的上、中、下三册中，即前述的第二种资料。还有一些是零散的手稿。

这里需要对下列问题作出解释：为什么《华化考》的手稿不是按全书的次序排列，而是分散装订在这三册“史料”中？为什么这三册“史料”，既包含有《华化考》的手稿，也有其他材料？为什么还有一小部分手稿是散页？还有一小部分原稿为什么缺失？

这些，都同援庵先生的写作模式有关。其中有些属于他的写作习惯，带有个人的特点，更多的则是体现他的方法、精神，具有普遍的启发、指导意义。

援庵没有专门写过历史研究法之类的文章，但在著作中、在书信中，结合自己的创作实践，他提出过一些原则性的意见。

1940年1月，他在家书中说：“凡论文必须有新发见，或新解释，方于人有用。第一步搜集材料，第二考证及整理材料，第三则联缀成文。第一步工夫，须有长时间，第二步亦须有十分三时间，第三步则十分二时间可矣。草草成文，无佳文之可言也。”这当然是针对史学著作而言的，但对其他学科也有借鉴作用。

上世纪四十年代，他在《中国佛教史籍概论》中，以僧传为例，说明文史两家之法的特点。他说，“类聚众文，裁剪而成传，其作用为物理的……此史家之法也”。“熔化众说，陶铸以成文，其作用为化学的……此文家之法也”。他还说，“二者优劣，诚未易言”，但文家之法，如果作者长于文词，“其书琅琅可诵”，有较强的可读性。援庵先生作为一位史学家，始终坚持史学的立场，“史以征信”，总是把真实性放在首位。同时他也非常重视“文章”，重视内容的表达形式，重视论著的可读性，考虑如何使读者更容易并乐于吸收他的成果。

援庵主张史学论著必须设法减少小注，或改为正文。他在 1946 年 4 月 8 日的家书中说：“我近日作品，力避小注，不论引文、解释、考证、评论，皆作正文。此体将来未知如何，我现在尚在尝试中，未识能成风气否也？且要问注之意义为何，无非是想人明白，恐人误会耳。既是想人明白，何以不作正文？若是无关紧要之言，又何必注？”试看他的著作，虽然没有采取注的形式，但无一不符合现代学术著作的规范，同时又避免了因注文而打断读者阅读思路的弊病。

他多年科研实践的总结，在《华化考》中也有充分的体现。

写作三步骤

援庵所说的为文的第一阶段是搜集材料。他为写作《华化考》所搜集的材料就是前述“西域华化考史料”三册，“元西域人华化考余料”一册，“元事摘抄”一册，“瞻思遗文”一册，还有散页若干。当时没有电脑，他专门请了两位抄书先生，按照他勾出的段落，用大小基本一致的稿纸抄出，并在文末注明出处。

为文的第二阶段是考证及整理材料。援庵对《华化考》材料所作的考证，大都采取眉批的形式。

为文的最后阶段，是将经过考证及整理的材料，联缀成文。

下面就以郝天挺一例加以说明。

“史料”上册开始三页是作者收录的有关郝天挺的资料。第一页录自清人顾嗣立《元诗选》癸之乙，包括郝天挺小传，以及郝《麻姑山》诗一首。第二页录清人王士正（原名士禛，卒后因避雍正讳，追改士正，乾隆时又命改士禛）《池北偶谈》一则。第三页录《元史》卷一七四本传。

在《元诗选》这一页上，援庵有多条批语，现选择其中几条加以解释：

（一）“《元史》一七四”：指《元史》卷一七四有郝天挺传。

（二）“《唐诗鼓吹》，元好问编，郝天挺注，《四库》著录”。与此条批语相应，将《元诗选》文中的“唐人鼓吹集”改正为“唐诗鼓吹”。

（三）“元郝天挺为遗山弟子，金郝天挺为遗山师”。与此条批语相应，在《元诗选》文中的“其师”、“其弟子”旁注“遗山之”。这是因为金元之际有两个郝天挺，而且都同元好问（遗山）关系密切。康熙御定《全金诗》以及柯劭忞的《新元史》都将两人混淆。

（四）“《唐诗鼓吹》十卷，皆唐人七言律诗，凡九十六家，五百九十六首。

《四库提要》称其但释出典，简略而不涉于穿凿，与吾乡廖文炳等之所解，横生枝节，庸而至于妄者不同”。与此相应，书眉还有一短批：“廖文炳，古冈后学”。廖文炳是新会人，所以援庵在批语中称之为“吾乡廖文炳”。廖在万历年间编《唐诗鼓吹注解大全》，新会古称冈州，“古冈后学”应是他在《注解大全》中的题名。

(五)“此诗并见《元风雅》前集卷一。今依《元风雅》改注于旁者是。此诗又见《宋元诗会》六九。此诗本见《元文类》卷六，而康熙御定《全金诗》增补《中州集》，卷四十二乃补入金之郝天挺卷中，误甚”。这些批语，是针对《元诗选》所收郝天挺《麻姑山》诗的。与此相应，援庵据《元风雅》校此诗，如“石径斜”旁注“景便嘉”等。援庵在批语中步步追寻《麻姑山》诗的出处，并指出《全金诗》之误。

在《池北偶谈》这一页上，批注有三处：

- (一)在《池北偶谈》旁注“卷六”，指明此条出处。
- (二)“《中州集》卷九有郝晋卿诗一首”。晋卿为金郝天挺之字。
- (三)在录文之末注“元遗山诗集笺注补载”。此为《池北偶谈》此条题目。

在《元史·郝天挺传》一页上，有如下批语：

(一)“诗。行。”此两字批在页边上，作为标题或提示。“诗”指郝为华化的诗人。所谓“行”，见“提纲本”中“西域人之儒行”，下列郝天挺之名。可见援庵原设想有此一节，郝在其中。后来此节取消。

(二)“朵鲁别，即西北地附之打耳斑，在里海西岸”。这是对本传中“出于朵鲁别族”一语的注释。

(三)“《郝和尚拔都传》，《元史》一五零。以和尚拔都为太原人，故亦置于汉人南人之列”。郝和尚拔都为郝天挺之父，《元史》置其传于卷一五零。援庵在本书卷二第一节指出：“《元史》卷一一八至一四五，为蒙古、色目人列传；卷一四六至一八八，为汉人、南人列传”（在散稿中有相应的一条，并标明日日期）。批语认为《元史》编者不应将郝和尚拔都传置于卷一五零汉人列传之中，并分析致误之原因。

(四)“张闻，字伯高，迺贤族人，即章闻。见迺贤《咏清益堂诗》”。又批：“非此人”。此两条批语是对郝天挺传中提到的“少保张闻”的注释。原以为即迺贤族人章闻，后发现为另一人，所以补注“非此人”。

以上是关于郝天挺一段所收集的材料及对这些材料的考证与整理。那末，在“联缀为文”，即正式写作阶段，他又是怎样运用这些材料的呢？

在《华化考》中，有关郝天挺的叙述，主要集中在卷四文学篇的第一节“西域之中国诗人”，共分四段。这部分的原稿，现保存在“西域华化考史料”下册。

第一段全为援庵手迹。分析郝天挺诗流传不多，但元人苏天爵在《元文类》中仍将他列为诗人的原因。这主要是因为他有一部有关唐诗的著述《唐诗

鼓吹》。

第二段大部为援庵手迹。首先根据《元史》本传概述郝天挺生平事迹。其次，指出《元史》编者将郝传置于汉人列传中，为“一时失检”。再次，指出康熙御定《全金诗》将元人郝天挺之诗误作金人郝天挺之诗。又指出，虽经《池北偶谈》、《元诗选》、《四库提要》的辨正，《新元史》仍混淆金、元两郝天挺。此段末尾引赵孟頫为《唐诗鼓吹》所作序言。序言由书手抄写，其中援庵勾去数段，这是指示书手誊稿时略去此数段。援庵曾多次强调，引文可删节，但不能篡改。有心的读者可对比赵序全文与援庵的删节。删节后既不损原意又不着痕迹。

第三段开头数语为援庵手迹：“赵序仅言天挺为好问弟子，而未尝注意其为色目人。姚燧序则注意及之。”下引姚燧为《唐诗鼓吹》所写序言。序言也是由书手抄写，援庵也勾去了一些与论证主题无关的文字。

最末一段全为援庵手迹。先是说姚燧之序“直以郝天挺为原出军阀，至是乃讲求文化也”。然后是根据通行本《唐诗鼓吹》的情况评论《四库提要》的一些论断。

在油印稿本中，对这部分原稿作了一些修改。如对《新元史》的批评，原稿作“不可谓非失检之尤者也”，刻板油印时改为“亦一时失检也”，郝天挺“原出军阀”改为“原出将门”，“讲求文化”改为“讲求文学”，等等。

从郝天挺一例所反映的援庵创作三阶段，我们可以得出以下几个认识：

一、搜集材料务求全面。他曾提出过要“竭泽而渔”，即在研究某一具体问题时，应尽可能将有关材料收集齐全。我们研读这部《元西域人华化考》稿本时，不仅要注意他在《华化考》中引用了哪些材料，同时要注意他为此问题收集了哪些材料。后的数量远远超过前者。我们还要注意，他为什么能在比较短的时间内收集到这些材料？上述例子告诉我们，他善于利用前人的成果，并充分发挥了自己在目录学方面的优势。

二、考证材料求真求精。材料有真伪之分，精粗之别。考证材料就是一个“去粗取精，去伪存真”的过程。所谓“精”，就是那些最能反映历史事实真相、反映历史本质的材料。一般来说，原始材料、第一手的材料应是“精料”；但也要认真考察它的来源，究竟是谁记载的？目的何在？也就是援庵常说的，“读书当观其语之所自出”。鉴别真伪，吸取精华，不但要有考证的工夫，还要有识断的能力。我们可以看到，援庵为撰写《华化考》所收集的材料可大致分为三类：第一类没有加任何按语，这一类明显与本题无关（但并不等于无用）；第二类加了按语，是经考证然后区别情况应用的；第三类则经删节后直接引用，这些都是“精料”。

三、为文深入浅出，以理服人。援庵所说联缀成文阶段需时为整个创作过程的十分之二，并不是说这一阶段的工作只是把经过考证的材料简单地加以串联。援庵的著作，既重视内容，也重视文章。这一阶段的工作所以能在较短时间内完成，是因为在前两个阶段，他已经对全书的布局、结构，反复考虑、反复

调整。他的文章,可以说是“史家之法”与“文家之法”的巧妙结合。有些需要大段引用的材料,他在引文前后加上自己的话,说明出处,加以诠释,作出论断,这是“史家之法”;有些则是“熔化众说,陶铸以成文”,这是“文家之法”。《华化考》稿本完成以后,他把引用过的材料包括自己在前后加了说明、论断的内容,仍然分类装订成册;而那些运用“文家之法”的手稿段落,因无所归属,未订入册内,有些已流失了。这就是原稿小部分没有保留的原因。凡读过援庵著作(包括《华化考》)的人,普遍感觉他的文章一气呵成,逻辑严紧,说理透彻,琅琅可诵。这是因为他把“史家之法”与“文家之法”巧妙地结合起来了。

(陈垣先生《元西域人华化考》撰写及修订之相关资料与原本,已由陈智超先生予以整理,并加导语,北京图书馆出版社2008年8月出版)

作者工作单位:中国社会科学院历史研究所



·补白·

北京图书馆出版社更名为国家图书馆出版社

经中华人民共和国新闻出版总署批准,北京图书馆出版社于2008年5月起更名为国家图书馆出版社。

该社成立于1979年,由中华人民共和国文化部主管、中国国家图书馆主办,初名书目文献出版社,1996年改为北京图书馆出版社。建社近三十年,依托中国国家图书馆的丰富馆藏,并与国内外著名图书馆密切合作,致力于影印古代典籍和各类稀见文献;编辑出版图书馆学、情报学、信息管理科学著作和译作;出版各种书目、索引等中文工具书;整理、编辑出版各种文史著作和传统文化普及读物。

国家图书馆出版社设有社长总编办公室、财务部、营销策划部、古籍影印编辑室、图书馆学情报学编辑室、综合编辑室、文史编辑室、中华再造善本编辑室、发行部、储运部等部门。办公地点仍在北京市西城区文津街7号院内。